

# 推进工业旅游 助力高质量发展

黄光荣

工业旅游是指以工业生产过程、工厂风貌、工人劳动生活场景为主要景观的旅游活动。随着我国经济社会快速发展,大众旅游时代开启了旅游消费市场升级,人们对旅游产品需求也越来越趋向多元化。近年来,我国高度重视工业旅游,出台《“十四五”旅游业发展规划》《推进工业文化发展实施方案》等,大力开展国家工业旅游示范基地评选,着力打造一批具有工业文化特色的旅游示范基地和精品线路,建立一批工业文化教育实践基地,传承弘扬工业精神。2023年10月,湖南省委书记沈晓明在邵阳调研时勉励湘窖酒业结合工业文化底蕴,深挖工业旅游资源,实现社会效益和经济效益双提升。2024年3月,习近平总书记考察湖南提出“探索文化和科技融合的有效机制、推进文化和旅游深度融合”两道“融合命题”。湖南省委省政府积极解答两道“融合命题”,特别重视发展工业旅游,召开湖南省推动工业旅游高质量发展座谈会,及时出台《关于加快推进工业旅游高质量发展的实施意见》,为全省大力发展工业旅游提供了路径、指明了方向。工业旅游作为一种新型旅游业态,在一定程度上可以很好助力城市发展旅游经济、优化产业结构、塑造城市形象、丰富城市内涵、彰显城市特色,同时也有利于更好传承工业文化,弘扬优秀工业精神,丰富旅游供给,更好满足人民群众不断升级的文旅消费需求。从现实来看,邵阳大力推进工业旅游有政策、有基础、有条件、有前景,是顺应当前经济社会高质量发展的务实之举,大有可为。

邵阳曾是国家重要的老工业基地,全国工业41个大类有39个,工业遗产、工业资源丰富。邵阳作为文旅资源大市,在开解两道“融合命题”的时代大背景下,大力发展工业旅游,丰富旅游产品供给,是推动工业产业和文旅产业深度融合、促进经济社会高质量发展的有效途径。邵阳市委市政府一直致力于重振邵阳实体经济,着力健全现代产业体系,截至2023年底发展规模工业企业2227家,总数居全省第二,这为邵阳大力发展工业旅游夯实了坚实的基础。

出台工业旅游规划。工业旅游的发展需要专门的规划来引领,摸清家底才能有的放矢,有了专项规划才能更好整合全市工业旅游资源,充分利用现有的工业旅游发展基础,培育指导有意向的工业企业转型升级全面发展。建议瞄准打造国家级工业旅游示范基地的目标,组建或聘请专业团队尽快制定全市工业旅游中长期发展规划并出台指导意见,重点打造以湘窖酒业为龙头,以双清、邵东为主阵地的精品工业旅游路线。

建立协同合作工作机制。工业旅游的发展需要多部门协同合作,不仅仅是市工信、文旅广体和科技部门,发改、城市规划、财政、商务、教育等相关部门都应参与其中,要坚持全市一盘棋,尽快建立联席会议制度,做好上下统筹,加强企业联动,建立完善工业旅游考核机制,促进工业旅游规范、健康发展,指导帮助8家省级工业旅游示范点提质升级。

加大政策支持保障力度。各级党委政府要从政策、资金、宣传推介、人才队伍等方面,加大对企业发展工业旅游的支持保障力度,通过补贴、奖励、支持校企合作、组织考察参观学习等多种方式激发企业内生发展动力,鼓励企业在关注生产产值的同时也关注“工业+旅游”的发展,进一步提高工业企业对工业旅游价值的认识与认同。同时帮助企业做好知识产权保护,减少企业对技术泄密的担忧。

做好工业遗产保护利用。坚持实事求是的原则,把全市留存的工业遗址遗产,分门别类进行抢救修复保护,尽量花小钱办大事,突出保护方式的灵活性,保护工业遗产的完整性,加快推进工业遗产认定、重点保护展示等工作。加大对工业遗址遗产历史价值、科技价值、社会文化价值和艺术价值的挖掘,加大工业文化与科技的融合力度,推动工业遗产保护利用与文化保护传承、产业创新发展、城市功能提升协同互进,打造一批集城市记忆、知识传播、创意文化、休闲体验于一体的“生活秀带”,延续城市历史文脉。

丰富工业旅游产品供给。充分挖掘湘酒文化、军工文化、纺织染印等优良的工业文化元素,鼓励将工业文化元素和标识融入内容创作生产、创意设计,利用VR/AR等新技术推动跨媒体内容制作与呈现。支持企业和社会资本改造利用老厂区、老厂房、老设施,建设文化创意园区和影视拍摄基地。通过叠加研学旅游、非遗文化、线上线下主题活动、科技VR技术等,丰富工业旅游产品内容,增加游客参与体验方式,为游客打造多样化的体验场景,带来身临其境的“沉浸式”体验,从而促进游客对企业产品的认同并带来消费,使工业旅游成为新的经济增长点。(作者系市委宣传部常务副部长)



顷刻云水生满纸

刘人岛 作

## 弘扬五四精神 践行青年担当

严琰

五四运动是中国近代史上一次伟大的爱国运动,其中以“爱国、进步、民主、科学”为内涵的五四精神,对当时乃至当代青年产生了深远影响。“青年强,则国家强。”党的二十大报告进一步强调要培养敢于担当、敢于奋斗的新时代好青年。青年一代是国家的未来和希望,他们肩负着中华民族伟大复兴的重任。以五四精神涵养新时代青年,不仅有利于新时代青年明确目标和方向,还能进一步激发青年爱国热情,增强青年民族责任意识,使青年树立正确的价值观,为中国特色社会主义建设事业贡献力量。

### 正向引导,培养青年责任意识

青年一代承载着中华民族的梦想和期望,要培养青年责任意识,让青年敢于担当。“爱国、进步、民主、科学”是五四精神的核心,代表了中华民族近代以来的历史追求和时代精神。在思想政治教育过程中,教师要深化青年对五四精神的理解和认同,带领青年学生深入了解五四运动的历史背景、过程和意义,让他们对五四运动有更深入的了解,激发他们的爱国情感和民族自豪感。理想信念是人生的精神支柱和行动指南。在思想政治教育过程中,教师要强化理想信念教育,通过讲述历史故事、英雄人物的事迹,传播正能量,让青年学生认识到自己的责任和使命。要注重思想政治教育方法的创新,提高思

政教育的实效性。可以采用小组合作、问题情境、角色扮演等方法,让青年学生深入参与进来,在体验中学习五四精神,了解五四精神内涵,使他们认清自己在社会生活中扮演的重要角色,勇于承担起肩上的重任,从小事做起,将五四精神体现在平时学习和生活中。

### 注重实践,增强青年实践能力

在践行青年担当的过程中,增强青年实践能力是至关重要的一环。要加强构建多元化的实践教育体系,包括校内实践和校外实践这两方面。一方面,学校可以开设更多的专业实训课程,让青年学生在学习新知识的同时,也能在实践中提高技能,不断进步,提高他们的专业技能;另一方面,学校可以和企业、社区、政府等机构进行合作,加强实习实训基地建设,为青年学生提供更多实践机会,增强青年实践能力。社会实践和志愿服务是青年提升实践能力的重要途径。学校要鼓励青年学生积极参与社会实践和志愿服务活动,如“环境保护志愿活动”“文明创建志愿活动”等,锤炼青年学生的本领,提升他们的实践能力和综合素质。在实践中,让青年学生关注到更多的社会热点,进一步解国情民情,将个人的理想信念与民族复兴紧密结合起来,努力成为优秀的新时代中国特色社会主义接班人。可以引入项目式教学方法,让

青年学生以项目为载体,自主完成从选题、调研、分析到实践的全过程,让学生在实践中学,在实践中成长。不断增强青年学生实践能力,让他们更好地践行青年担当和使命,不断进步和成长。

### 榜样引领,激发青年担当动力

榜样不仅能为青年提供学习的典范,还能激发他们内在的积极性和动力,推动他们积极投身于国家发展和社会进步的伟大事业中。要深入挖掘和宣传在各个领域中表现出色的优秀青年,如科技创新的领军人物、文化传承领域的杰出代表、社会公益方面的积极践行者等。学校可以邀请他们开展讲座,分享自己的经历和实践经验,让青年学生感受当代青年的风采和勇于担当的精神品质,激发广大青年奋斗精神。学校通过微博、抖音、微信公众号、校园官网等新媒体渠道,以短视频、图文结合的形式宣传榜样的先进事迹和崇高精神,宣传新时代好青年,让青年学生以他们为榜样,不断努力奋斗,做一个敢担当、有理想、能吃苦的新时代优秀青年。同时,学校还可以组织演讲竞赛、主题征文、摄影展览等活动,让青年学生感受榜样的力量,激发他们的担当动力。用榜样的力量,引导他们如何正确践行青年担当,展现新时代青年的精神风貌。学校要将五四精神融入青年学生的学习和生活当中,举办青年学生榜样、优秀志愿者评选活动等,培养青年学生敢于担当、吃苦奉献的精神品质,让他们敢担当、能担当,成为新时代爱国、进步的优秀新青年。

(作者单位:湘中幼专马克思主义学院)

## 坚守初心 廉行致远

刘勇志

廉是什么?廉是不贪。不贪名,不图利,是一颗火热纯粹的赤子丹心,是知难而进负重前行的坚持,是超脱世俗恪守初心的淡然。

廉是什么?各行各业,当我们回归到行业的本质时,廉就在那里。常问自己,做教师的初心是什么?做教师的初心应该是甘于清贫,把优秀的孩子托举得更高,让学习困难的孩子找到属于自己的学习节奏、学习方法,培养孩子的良好习惯、良好品行,引导孩子成长为终身学习者。当我们在教育学生过程中遇到瓶颈、倦怠尽显时,当我们怀疑自己的职业选择、焦虑郁闷时,要常问自己,教师的初心是什么?把事情简单化,不带功利心,摒弃因生活的重压而产生靠孩子获利的想法,摒弃为取得良好教学成果而获得荣誉的期盼,只做纯粹的事,只纯粹地解决问题,把脚步放慢,把目标细化,引导孩子从能做的事情做起,集细流以成江海,给孩子成长的时间和耐心,静待花开,最终自己也会收获职业幸福

感。廉,就是拨冗删繁,坚守初心。

廉,是什么?各行各业,要做到专精尖,都是离不开廉的。从踏上讲台那一刻起,从在先辈口中听到魏书生先生的事迹开始,我一直渴望成为魏书生先生那样的师之大者。我想,做教师最大的幸福莫过于做一个像魏书生那样的教师,真正把教育事业做成了艺术,用巧夺天工的教育艺术天然去雕饰,通过教育去培养孩子,而不是甄别孩子、淘汰孩子,并因此改变许多孩子的命运。他用魔力打造一个纯粹的学习宫殿,让专注的孩子能够心无旁骛地乘风而上;他用一周、一个月、一学期、一年、两年甚至更久的时间去引导一个学习困难的学生,和学生一起直面人性的情和堕,让学生在退缩、畏难、踟躇、懈怠时,有一双坚定的手拉着,有一座伟岸的靠山倚着,有一个披荆斩棘的勇士引导着,砥砺前行!在魏书生先生的身上,我看到了真正的人类灵魂工程师的魅力。有一颗热爱学生、热爱教育的赤子之心,有一颗教

学有方、进退得宜的玲珑之心,内心火热纯粹,不为杂务所困,方能专心于教育教学工作,才会干一行,专一行;专一行,精一行。成为行业标杆,这就是廉,胸有丘壑,忠诚专一。

高山仰止,景行行止。作为一名普通教师,能做的就是守好自己为人师表的良心,激流勇进,不消极懈怠,不畏难退缩,诚挚地培养事业接班人,用虔诚的心来对待那一一张张稚嫩的笑脸,来呵护那一颗颗幼小的心灵。尽我所能,磨砺自己,在成为人类灵魂的工程师之前,先认真地做一名称职的园丁,用种树的方法种树,用养牡丹的方法养牡丹,用撒播太阳花的方法撒播太阳花,用陪伴狗尾巴草的方法陪伴狗尾巴草,多施肥,多除草,多捉虫,让树成树,让花成花。

诸葛亮说:“静以修身,俭以养德。”在物质丰厚、诱惑颇多的现代社会,廉是高尚的品德,是难能可贵的坚守,也是练就铜皮铁骨的精神支柱。当我们静下心来,于俗务中抽身,更多地关注精神的丰盈,我们会走得更轻松,也会变得更智慧。待到桃李满天下,自是春风满人间。让我们坚守心中的“廉”,在教育这一方天地中行得更远,站得更高。

(作者单位:新宁县丰田中学)